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• Hiking 

• Backpacking 

• Swimming 
 

• Viewing Scenery 

• Swimming 

• Hiking 

• Camping 

• Paddling 

• Picnicking 

• River Interpretation and Education 
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2. SETTING 
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• Pristine setting 

• Solitude 

 

• Natural setting 

• Social interaction 
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Acceptability –  crosses 0 or marginal line on -4 to +4 scale. 

Preference – “level you prefer to see.”   

NPS action – “the highest level NPS should allow” 

Displacement – “level that would cause you to no longer visit.” 
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 100  90  80  70  60  50  40  30  20  10 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Require boaters to wear PFDs

Open other Valley segments

Open CG segment boating

Reduce commercial rentals 25%

Reduce commercial rentals 50%

Limit private boaters (permits)

Eliminate raft rentals in Valley

Eliminate all boating in Valley

Percent oppose Percent support 

Strongly oppose     Oppose    |   Support     Strongly support 
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People at one time in photo (180 feet of beachfront) 



Main Beach 
180 feet in photo 

340 feet from trees to point 

Bridge beach 

Rip rap  
area 

Island Beach 
Dorm employee use 

Back Beach 

Forest 
Beach 
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 100 90  80  70  60  50  40  30  20  10 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Trails to less used beaches / spread out use

Maps to less used beaches / spread out use

Reduce parking to reduce concentrations

Limit Valley day use (overnight already limited)

Limit private vehicles in Valley at one time

Reduce campsites in Valley

Reduce lodging in Valley

Percent oppose Percent support 

Strongly oppose     Oppose  |  Support     Strongly support 





.  The “river bank” photo shows an area used by park visitors along the Merced.  National Park Service scientists evaluate river banks from an ecological perspective, 
but we are interested in how visitors perceive them.  Please rate the acceptability of this river bank from your perspective.    

 

Very unacceptable  Marginal  Very acceptable 

- 4 - 3 - 2 - 1 0 + 1 + 2 + 3 + 4 
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Very unacceptable                            Marginal                                 Very acceptable 

76% acceptable 
13% unacceptable 



18.  To reduce bank and meadow trampling along the river, the Park Service could close sensitive areas (see “split rail fencing” photo) and direct people toward    
areas that can withstand use (see “boardwalk and stairs” photo).  However, these actions may decrease “naturalness,” prevent access to some areas, or          
lead to congestion in other areas.  Please rate the acceptability of the following actions.   

 

 Very unacceptable Marginal Very acceptable 

Longer split rail fences (over 200 feet) to protect large areas 
from trampling, with short openings for river access. 

- 4 - 3 - 2 - 1 0 + 1 + 2 + 3 + 4 

Shorter split rail fences (under 50 feet) to restore small sites 
with heavy trampling. 

- 4 - 3 - 2 - 1 0 + 1 + 2 + 3 + 4 

Occasional boardwalks and stairs through meadows and 
sensitive areas to provide access to areas like beaches.  

- 4 - 3 - 2 - 1 0 + 1 + 2 + 3 + 4 

Trail networks with many boardwalks & stairs directing use to 
less sensitive areas and discouraging off-trail use.     

- 4 - 3 - 2 - 1 0 + 1 + 2 + 3 + 4 

 



 80  70  60  50  40  30  20  10 0 10 20 30 40 50 60 70 80

Occasional boardwalks

Shorter rails

Longer rails

Many boardwalks

Percent unacceptable Percent acceptable 

Very unacceptable                Marginal                    Very acceptable 

Shorter fences 
 
 

Longer fences 
 



 90  80  70  60  50  40  30  20  10 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Education to  avoid sensitive areas

Close trails lead to sensitive areas

Prohibit off-trail in sensitive areas

Percent oppose Percent support 

Strongly oppose   Oppose | Support  Strongly support 












